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Цель: применить знания для расчета прибыли в организациях различных форм 
собственности  
Методическое руководство: усвоение теоретического материала и освоение 
практических методов расчета чистой прибыли. 

Прибыль в общем виде представляет собой превышение доходов от 
реализации продукции (товаров, услуг) над расходами на производство и 
реализацию этой продукции. Это один из наиболее важных показателей фи-
нансовых результатов хозяйственной деятельности коммерческой 
организации. Получение прибыли является результатами деятельности на 
основе привлечения капитала, труда и основных фондов. 

Прибыль от реализации продукции (работ, услуг) исчисляется в 
коммерческой организации как разница между доходами (выручкой) от 
реализации продукции (работ, услуг) в действующих ценах (без налога на 
добавленную стоимость, акциза) и суммой расходов на производство и 
реализацию продукции в денежном выражении. 

На предприятиях торговли прибыль от реализации товаров определяется 
как сумма выручки-нетто (выручка за вычетом НДС и других налогов) за 
вычетом покупной стоимости реализованных товаров и суммы издержек 
обращения за проданные товары (с учетом общехозяйственных расходов). 

Балансовая прибыль складывается из финансового результата от 
реализации продукции (работ, услуг), реализации основных фондов и иного 
имущества организации и сальдо сумм внереализационных операций. Таким 
образом, балансовая прибыль отражает все результаты хозяйственной 
деятельности предприятия, т. е.: 

Пб = Прп   + При   + Дв ,       (7.1) 
где      П6         —           прибыль балансовая, руб.; 

   Прп      —           прибыль от реализации продукции, руб.; 
    При     —           прибыль от реализации имущества, руб.;  
     Дв       —           внереализационные доходы (сальдо), руб. 

 
Прибыль от реализации имущества (основных фондов и ого имущества) 

определяется как разница между выручкой от реализации этого имущества (за 



вычетом НДС) и остаточной стоимостью (по балансу), скорректированной на 
коэффициент инфляции. 

Балансовая прибыль используется для оценки эффективности 
производства, выявления динамики ее роста (снижения) за период и 
определения общей рентабельности. Прибыль характеризует достигнутый 
предприятием результат (эффект) в сумме. Однако сумма прибыли как 
абсолютная величина еще не характеризует финансовую эффективность 
хозяйствования. Для оценки уровня эффективности финансово-
хозяйственной деятельности применяется показатель рентабельности. 
Различают рентабельность предприятия рентабельность продукции. 

Рентабельность предприятия рассчитывается как отношение балансовой 
прибыли к объему реализации продукции (вытей), или к общим затратам на 
производство, или к среднегодовой стоимости основных фондов и оборотных 
средств, т. е. 
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где Ро - рентабельность организации общая, % ; 
 Пб – балансовая прибыль, руб.; 
 В - выручка от реализации продукции, руб. 
 Зпр - затраты на производство продукции, руб. 
 Сс.г. - среднегодовая стоимость основных фондов и 

оборотных средств, руб. 
 
Рентабельность продукции рассчитывается как отношение прибыли, 

полученной от реализации конкретной продукции, к выпуску (реализации) 
продукции или к полной себестоимости продукции, т.е. 
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где Рп - рентабельность продукции, % ; 
 Пп – прибыль от реализации продукции, руб.; 
 Q - выпуск (реализация) продукции 
 С/С - полная себестоимость продукции, руб. 

 
Оснащение:  
 − рекомендуемые информационные источники:  

1. Финансы, денежное обращение и кредит: учебник/ В.П.Климович – 4-е 
изд., перераб. И доп.-М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА – М, 2013. – 336с. 
− методические указания по выполнению практических занятий 
Ход работы (задания): 



Задание 1.На основе нижеприведенных данных бухгалтерского учета 
(табл.7.1) требуется рассчитать сумму доходов коммерческой организации за 
предыдущий и отчетный годы и их динамику. 

Таблица7.1 
 

Статьи бюджета 
Предыдущий Отчетный 

год, тыс. 
руб. 

год, 
тыс.руб. 

1 2 3 
 Наименование доходов по видам деятельности   
1. Выручка от продажи продукции (товаров, 
услуг) 

8980,0 8995,0 

2.Продажа товаров и продукции на условиях 
коммерческого кредита, предоставляемого в 
виде отсрочки платежа 

942,0 902,0 

3. Авансы, полученные в счет оплаты 
продукции 

1322,0 1120,0 

4. Прочие поступления, в том числе: 
операционные доходы (поступления, связанные 
с предоставлением за плату во временное 
пользование активов организации) 

 
120,0 

 
120,0 

Полученные проценты по ценным бумагам  12,6 10,8 
Средства, поступившие в погашение кредита 205,0 150,0 
Поступления от продажи основных фондов 50,0 10,0 
5. Штрафы, полученные за нарушение условий 
договоров (по решению суда) 

57,2 59,9 

6. Прибыль прошлых лет, выявленная в 
отчетном году 

132,0 - 

7.Суммы поступлений в возмещение 
причиненных организации убытков 

59,0 80,4 

8.Страховое возмещение от чрезвычайных 
обстоятельств 

29,2 28,0 

Сумма налога на добавленную стоимость 608,5 510,5 
 
Решение задачи требуется выполнить в табл.7.1.1 

Таблица 7.1.1 
 
 
 
Наименование доходов по видам 
деятельности 

Предыдущий 
год, тыс.руб 

Отчетный 
год, тыс.руб. 

 
Дин
амик
а % 

сумма
, тыс. 
руб. 

струк
тура, 
% к 
итогу 

сумма
, тыс. 
руб.  

стру
ктур
а, % 
к 
итог
у 

1 2 3 4 5 6 



1. Доходы от обычных видов 
деятельности 

     

1.1 Выручка от продажи продукции и 
товаров, и оказания услуг 

     

1.2 Продажа товаров и продукции на 
условиях коммерческого кредита, 
предоставляемогов виде отсрочки 
платежа 

     

1.3Авансы, полученные в счет оплаты 
продукции 

     

Итого доходов от обычной деятельности       
Не признаются доходами      
2. Прочие поступления 
2.1 Поступления, связанные с 
предоставлением за плату во временное 
пользование активов организации 

     

2.2 штрафы, полученные за нарушение 
условий договоров ( по решению суда) 

     

2.3 Прибыль прошлых лет, выявленная в 
отчетном году 

     

2.4 Суммы поступлений в возмещение 
причиненных организации убытков 

     

2.5 Чрезвычайные поступления 
Страховое возмещение от чрезвычайных 
обстоятельств 

     

2.6 Сумма налога на добавленную 
стоимость и налога с продаж 

     

Итоги прочих доходов      
Не признаются доходами      
Всего сумма доходов организации      

 
Задание 2. Требуется определить сумму годовой прибыли от реализации 

товарной продукции и уровень рентабельности продукции предприятия за 
предыдущий и отчетный годы на основе ниже приведенных данных табл.7.2 
 

Таблица7.2 
 Сумма, млн.руб. динамика 
 

Наименование показателей 
Предыд
ущий 
год, 
млн.руб 

Отчетны
й год, 
млн.руб 

Сумма 
млн.руб. 

% 

1. Выручка от реализации товарной 
продукции за год (без налога на 

270,0 283,5 ? ? 



добавленную стоимость и акцизов) по 
оптовым ценам 
2. Себестоимость (затраты на 
производство и реализацию) продукции  

253,8 265,2 ? ? 

3. Прибыль от реализации продукции 
(рассчитать) 

? ? ? ? 

4. Рентабельность продукции 
(рассчитать) 
а) в % к выручке 
б) в % к себестоимости  

? ? ? ? 

 
Задание 3. Произвести распределение чистой прибыли. Полученные  

данные записать в таблицу. 
 
Номенклатура статей    %- 

ставка 
Сумма 
отчислений 

Фонд накопления 12  
Фонд потребления ?  
Валютные отчисления 19  
Резервный фонд 13  
Нераспределенная прибыль 8  
Выплата дивидендов 22  
Санкции, штрафы, 7  
Итого  100 ? 

 
Задание 4. Покажите порядок распределения прибыли на предприятиях 

различных организационно-правовых форм; выбрав правильные ответы: 
 

Форма предприятия Порядок распределения прибыли 
1) полное товарищество, 
созданное на определенный 
срок; 

а) прибыль распределяется на фонд 
развития, фонд материального 
поощрения, остаток прибыли 
распределяется между участниками в 
соответствии с их долей в складочном 
капитале; 

2) общество с ограниченной 
ответственностью; 

б) прибыль распределяется следующим 
образом: выплаты по  облигациям в 
соответствии с установленными 
сроками и процентами; резервный фонд, 
фонд развития, фонд материального по-
ощрения, дивидендный фонд, 
нераспределенный остаток чистой 
прибыли; 



3) полное товарищество, 
созданное на неопределенный 
срок; 

в) предприятие может создавать из 
чистой прибыли резервный и иные 
фонды в порядке и размерах, 
предусмотренных уставом; часть 
прибыли распределяется между 
участниками пропорционально их 
долям в уставном капитале; 

4) акционерное общество, где 
выпущены привилегированные и 
обыкновенные акции; 

г) по окончании срока деятельности 
предприятия прибыль распределяется 
между участниками в соответствии с 
учредительным договором, в котором 
определяются доли каждого участника; 

5) акционерное общество, где 
акционеры владеют 
обыкновенными акциями и 
размещены облигации; 

д) предприятие выплачивает дивиденды 
по привилегированным акциям, 
формирует резервный фонд, фонд 
развития, фонд материального 
поощрения, дивидендный фонд по 
обыкновенным акциям. 

 
Таблица ответов 

1 2 3 4 5 
     

 
Контрольные вопросы: 
1.В чем сущность прибыли и ее значение? Перечислите, факторы, 

влияющие на величину прибыли? 
2.Назовите основные виды прибыли предприятия. 
3.Что понимается под содержанием финансов организаций? 
4.Какие функции выполняют финансы организаций? 
5.Охарактеризуйте меры государственной финансовой поддержки 

субъектов малого предпринимательства. 
Результат деятельности: отчет о проделанной работе. 
Защита: устный опрос по контрольным вопросам. 
Критерии оценки:   
Зачет/ незачет  

Оценка «зачтено». Работа выполнена в полном объеме с соблюдением 
необходимой последовательности. Обучающийся работает полностью 
самостоятельно: подбирают необходимые для выполнения предлагаемых 
работ источники знаний, показывают необходимые для проведения 
практической работы теоретические знания, практические умения и навыки. 
Дает правильные ответы на контрольные вопросы практической работы. 
Работа оформляется аккуратно, в наиболее оптимальной для фиксации 
результатов форме. 



Оценка «не зачтено». Обучающийся не подготовлен к выполнению 
практической работы. Полученные результаты не позволяют сделать 
правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. 
Обучающийся демонстрирует плохое знание теоретического материала и 
отсутствие необходимых умений. 
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